

# दस साल में सूख गए तालाब, पोखर और कुंड

मिटने के कगार पर आई प्राकृतिक जल संपदा की धरोहरें, अवैध कब्जों ने खत्म कर दिए लाभदायक खनिज के स्रोत



सूखे पड़े महाविद्या कुंड में खेलते बच्चे। दूसरे चित्र में सूखा पड़ा सरस्वती कुंड • जागरण



सूखे पड़े महाविद्या कुंड में खेलते बच्चे। दूसरे चित्र में सूखा पड़ा सरस्वती कुंड • जागरण

# बकरी के दूध और मांस प्रसंस्करण पर प्रशिक्षण

संबाद सूत्र, फरह: शनिवार को मखदूम बकरी अनुसंधान संस्थान में मूल्य संबंधित बकरी मांस उत्पाद प्रसंस्करण पर पांच दिवसीय प्रशिक्षण का समापन किया गया। प्रशिक्षण पाठ्यक्रम के निदेशक डॉ. वी. राजकुमार ने बताया कि प्रशिक्षुओं को विभिन्न बकरी के दूध और मांस प्रसंस्करण पर स्वयं प्रयोग करके प्रशिक्षित किया गया। इस संस्थान में पहली बार ऐसा प्रशिक्षण कार्यक्रम आयोजित किया गया है। देश के कई राज्यों से आए प्रशिक्षुओं ने भाग लिया। इनको प्रमाण पत्र के वितरण के बाद कार्यक्रम में मौजूद गोवर्धन क्षेत्र के विधायक कारिंदा सिंह ने संस्थान के देश के लिए किए गए प्रयासों की सराहना की। विभिन्न प्रांतों से आए प्रशिक्षुओं ने पाठ्यक्रम संरचना की सराहना की। सुझाव

जागरण संवाददाता, मथुरा: गोपेश्वर नाथ अकेले व्यक्ति नहीं हैं, जो तीस साल पहले तक तालाब गली के तालाब, बलभद्र कुंड और शिव ताल में गोता लगाकर नहाए हैं। चतुर्वेदी समाज के बहुत से युवा ऐसे ही कुंडों और तालाबों में छलांग लगाते हुए बड़े हुए हैं। झींगुर पुरा के मोहन और यमुना पार के जगमो को भी पोखरों में डुबकी अभी तक याद है। अब बदली दिनचर्या, भागदौड़

और रेडीमेड संस्कृति ने इन्हें जकड़ जरूर लिया है, पर प्राकृतिक जल स्रोतों के पानी की महक और उनके खनिजों का सेवन वे आज भी करना चाहते हैं, पर आज कुंड, तालाब, पोखर और कुआं अतीत के दामन में सिमट चुके हैं। बारिश की कमी, कंकरीट में वृद्धि और जलवायु परिवर्तन से प्राकृतिक जल स्रोत डिस्टर्ब क्या हुए, आबादी ने जल स्रोतों की

हमेशा के लिए बंद कर देने में कोई गुरेज नहीं किया। अब शहर में कुंड और तालाब गिने-चुने हैं और जो हैं, वे या तो गंदे पानी की पोखर हैं अथवा पत्थर का लिबास ओढ़े पानी की आस में टकटकी लगाए हुए हैं। मथुरा-वृंदावन में कुंड, तालाब और पोखर पिछले दस साल में गायब ही हो गए। जो हैं, वे अपने नाम के अनुरूप प्राकृतिक जल स्रोतों का कारक नहीं रहे। और तो

और कुआं भी सूख चुके हैं। घाट किनारा हो अथवा राजकीय संग्रहालय के पास का कुआं या फिर बाग-बगीचियों के कुआं या फिर गली-मुहल्लों के। श्री कृष्ण जन्म स्थान के पास का पोतरा कुंड का दो दशक से ज्यादा समय पहले जीर्णोद्धार हो चुका है। इसमें कुछ सीढ़ियां तक पानी है, लेकिन कई युक्त हैं। यह न बढ़ता है और न ही घटता है। इसमें सीढ़ियों

पर बनी बैठके पानी के अभाव में दर्शनीय नहीं रही। यह परकोटे में बंद है और दूर से देखने लायक ही बचा है। लेकिन धन्य हो श्रीकृष्ण जन्मस्थान सेवा संस्थान, जो इसकी देखरेख पर पैसा खर्च कर रहा है और इसके सौंदर्य को बचाए हुए है। सरस्वती कुंड तो इस क्षेत्र में दिखता ही नहीं है। बलभद्र कुंड की भी यही हालत है तो शिव ताल कौन सा अछूता बचा है।

# तेज आंधी के बाद हुई मूसलाधार बरसात

दिन में तेज धूप और गर्म हवा चलने के बाद शाम को पन्द्रह मिनट की बारिश से मिली राहत



शनिवार शाम को आई तेज धूल भरी आंधी से अंधेरा छा गया और वाहन चालकों को दिखाई देना बंद हो गया। हाईवे पर वाहनों को रोककर खड़े राहगीर • जागरण



शनिवार शाम को हुई बारिश में हाईवे पर लाइट जलाकर रंगते वाहन • जागरण

जागरण संवाददाता, मथुरा: दिन भर तेज धूप और गर्म हवा चलने के बाद शनिवार की शाम को मौसम ने पलटा खाया। शाम करीब छह बजे तेज आंधी के बाद मूसलाधार बारिश आई। इससे गर्मी से तपते श्रद्धालुओं को कुछ राहत मिली। कई दिन से पड़ रही चिलचिलाती धूप से लोग व्याकुल थे। दिन में लोग घरों से निकलने से बच रहे हैं। शनिवार को भी दिन में पड़ी भीषण गर्मी ने लोगों को घरों में कैद कर रखा था। शनिवार को आई तेज आंधी से गर्मी से राहत मिली। धूल भरी आंधी की

रफ्तार 50 किलोमीटर प्रति घंटा रही। इस आंधी से देहात में दुकान और घरों के टीन उड़ गए। आंधी से हाईवे और शहर की सड़कों पर धूल ही धूल दिखाई देने लगी। दो पहिया वाहन चालक वाहन रोककर सड़क किनारे खड़े हो गए। आंधी के बाद आई मूसलाधार बरसात हुई। हालांकि यह बारिश 15 मिनट ही रही लेकिन इससे मौसम सुहाना हो गया। ठंडी हवाएँ लोगों को सुकून देने वाली थी। आपदा प्रबंधन कंट्रोल रूम के मुताबिक आंधी से किसी तरह के नुकसान की कोई सूचना नहीं है।

# निगम के वार्डों में फ्लाप शो साबित हो रहीं चौपालें

जागरण संवाददाता, मथुरा: नगर निगम में शामिल गांवों समेत निगम की पिछड़ी बस्तियों को भी ग्रामीण इलाका मानते हुए केंद्र और राज्य सरकार ने ग्राम चौपाल आयोजित की हैं। यह 13 जून तक चलेंगी। वहीं नगर निगम की बस्तियों में खानापूरी की जा रही हैं। चौपालों में पहुंचने वाले अधिकारियों को न तो प्रदेश और केंद्र सरकार की योजनाओं की जानकारी है और न ही इनसे संबंधित कोई प्रपत्र है, जिसे लोगों को बांटा जा सके। जिला प्रशासन ने ग्राम चौपालों का कार्यक्रम चार जून से शुरू होना बताया है, लेकिन चौपालों की सूची सात जून को जारी की गई है। जाहिर है नगर निगम के चर्यानिर्त वार्डों में पहले तीन दिन चौपालें आयोजित नहीं की गईं। सीडीओ कार्यालय से जारी सूची के अनुसार सात जून को रोटी गोदाम क्षेत्र में चौपाल होनी थी, लेकिन अधिकारियों ने स्वेच्छा से स्थान बदलकर कुष्णापुरी कर लिया। इसका कोई प्रचार-प्रसार नहीं कराया गया, जबकि स्थानीय पार्षद ने रोटी गोदाम के लिए ही मुनादी कराई थी। फलस्वरूप यह चौपाल फ्लाप साबित हुई। बस्तियों

खानापूरी ● चार से 13 तक तक आयोजित होनी हैं शहरी बस्तियों में ● न योजनाओं की जानकारी है न कोई प्रपत्र बांट रहे अफसर

# बारिश ने चौपाल में डाला खलल

संसू, सीख : शनिवार को कस्बा में दुग्ध और सहकारिता मंत्री लक्ष्मी नारायण चौधरी के चौपाल कार्यक्रम में बारिश ने खलल डाल दिया। इससे चौपाल का कार्यक्रम विधिवत नहीं हो सका। मंत्री लक्ष्मी नारायण चौधरी ने केवल फरियादियों से ज्ञापन लेकर चौपाल की औपचारिकता निभाई। शनिवार की शाम 5 बजे स्थानीय इंटर कालेज में दुग्ध एवं सहकारिता मंत्री लक्ष्मी नारायण चौधरी का चौपाल का कार्यक्रम निर्धारित था। लेकिन देरी से पहुंचे मंत्री जी व फरियादियों को उस समय मायूस होना पड़ा जब मंत्री जी के कार्यक्रम स्थल पर पहुंचने से कुछ समय पूर्व ही बारिश आ गई। हालांकि मंत्री ने बाद में कालेज प्रांगण में बैठ कर फरियादियों की शिकायत को सुना। सभी से शिकायतें ज्ञापन लिए गये और समस्याओं के शीघ्र समाधान का आश्वासन भी दिया गया। जिला पंचायत सदस्य प्रतिनिधि हेमराज सिंह, सुधीर अग्रवाल, भरत सिंह, वीरपाल सिंह, कुमारपाल सिंह, भूपेन्द्र चौधरी, विशेष अग्रवाल, कालीचरण आदि मौजूद थे।

# रात्रि चौपाल वलदेव क्षेत्र में दो माह में सुदृढ़ होगी विजली आपूर्ति, गांव कारव में सुनी समस्याएं

# गांव-गरीब की सरकार जनता के द्वार



जागरण संवाददाता, मथुरा: ऊर्जा मंत्री श्रीकांत शर्मा ने कहा है कि यह सरकार गांव-गरीब की सरकार है, इसलिए सरकार के प्रतिनिधि रात्रि प्रवास कर रहे हैं। कार्यों की क्रॉस चेकिंग भी की जा रही है कि लोगों को वास्तविक रूप से लाभ मिल रहा है अथवा नहीं। 2022 तक किसानों की आय निश्चित रूप से दोगुना की जाएगी। अब मात्र 12 रुपये साल के हिसाब से दुधंटना बीमा हो रहा है। प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना का लाभ दिया जा रहा है। आने वाले समय में फसल बीमा के तहत मात्र दो फ्रीसद लाभार्थी को जमा करना होगा और 98 फ्रीसद सरकार प्रीमियम अदा करेगी। वह शुक्रवार की रात गांव कारव में जन चौपाल को संबोधित कर रहे थे। इस मौके पर उन्होंने ग्रामीणों से सीधे संवाद किया और समस्या निस्तारण के लिए अधिकारियों को निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि सरकार किसानों को सुरक्षा कवच देने का कार्य कर रही है। 2023 तक पुराने पंपसेट की जगह सबमर्सिबल

कराया है। किसानों को कृषि यंत्रों पर सब्सिडी दी जा रही है और हर गांव को पक्की सड़क से जोड़ा जा रहा है। ग्रामीणों ने तालाब, पोखरों व शमशान भूमि से अवैध कब्जे हटाने, खेलकूद मैदान, खारे पानी की समस्या, बिजली खंभे, बिल एवं तार, पंचायत माइक्रो में पानी न आने की समस्या, सड़कों का जीर्णोद्धार, स्वतंत्रता संग्राम सेनानी द्वार बनवाने आदि समस्याओं से अवगत कराया, जिस पर उन्होंने अधिकारियों को निर्देश दिए। रात्रि कालीन चौपाल में सीडीओ रामनिवास गुप्ता, एसडीएम उपमा पांडेय, विद्युत विभाग के अधीक्षक अभियंता सुबोध कुमार शर्मा व विनोद गंगवार, पीडी आरके त्रिवेदी, डीडीओ प्रदीप कुमार यादव, सीएमओ डॉ. शेर सिंह, बीडीओ श्वेतांक पांडे आदि के अलावा पूर्व विधायक प्रणवपाल सिंह, अवधेश उपाध्याय, प्रदीप गोस्वामी, गजेंद्र चौधरी, सुरेंद्र प्रधान, नितिन दिवाकर, राजू यादव आदि मौजूद रहे।

सभी प्रकार की स्पाइन (रीढ़ की हड्डी) एवं नर्वों सम्बन्धित बीमारियों का विश्वस्तरीय इलाज

**POLARIS** neurosciences

विशेषताएँ

- गर्दन व कमर दर्द
- स्लिप डिस्क
- स्पाइनल ट्यूमर
- सरवाइकल स्पोन्डिलाइटिस
- रीढ़ की हड्डी की टी.बी.
- स्पाइन फ्रैक्चर

इस युक्ति में सस्ती प्रकार के बर्दे का इलाज नवीनतम विधियों द्वारा उपलब्ध।

- सभी प्रकार के स्पाइन ब्लॉक-DRG Block Epidural Block, Ozone Discolysis की सुविधा।
- सस्ती प्रकार की स्पाइन सर्जरी, बूरेबीब विधि द्वारा छोटे चीरे पुत्र बिना चीरे (MISS)
- Spine Rehab Program

LOTUS HOSPITAL : Deewari Crossing, M.G.Road, Agra (10 am to 12 pm)

POLARIS HOSPITAL : I-12 Lawyer's Colony, Near Pani Ki Tanki, Bye Pass Road, Agra (12 pm to 6 pm)

For Appointment / Emergency : +91-9917413839, 9690372602, 9758053017

उत्तर प्रदेश सहकारी ग्राम विकास बैंक लि0

के ऐसे बकायेदार जिन्हें 'ऋण मोचन योजना' का लाभ नहीं मिला, उन्हें भी लाभ/राहत देने के लिए उत्तर प्रदेश सरकार द्वारा स्वीकृत

**'एक मुश्त समाधान योजना-2018'** लागू

बकायेदार ऋणी सदस्यों को ब्याज में आकर्षक छूट पाने का स्वर्णिम अवसर

**योजना की पात्रता**

- दिनांक 31.03.1997 तक एवं उससे पूर्व के ऋणी सदस्यों को देय बकाया केवल मूलधन जमा करने पर ब्याज में शेंट-प्रतिशत छूट।
- दिनांक 01.04.1997 से दिनांक 31.03.2007 तक के मध्य ऋण प्राप्त करने वाले बकायेदार सदस्यों से बकाया केवल मूलधन के बराबर ब्याज जमा करने का अवसर। अवशेष ब्याज शत प्रतिशत माफ।
- दिनांक 01.04.2007 से दिनांक 31.03.2012 तक के मध्य ऋण प्राप्त करने वाले बकायेदार सदस्यों को देय समस्त मूलधन जमा करने पर देय ब्याज में 50 प्रतिशत तक की भारी छूट।

**योजना दिनांक 31.03.2012 तक या उससे पहले के वितरित ऋण पर ही लागू**

योजना सीमित अवधि तक के लिए लागू

अधिक से अधिक लाभ प्राप्त करने के लिए तुरन्त सम्बन्धित शाखा से सम्पर्क करें।

सदस्य कृषको को आकर्षक ब्याजदर 6% पर ऋण उपलब्ध